

追踪报道

花塔村、王郭村……

晋祠周边多处稻田泉眼复流

专家:晋祠泉域水生态环境向好

“花塔村稻田公园里也出现多处泉眼,泉水可大呢!”“‘冒泉’是我们王郭村祖祖辈辈赖以浇灌稻田的水源,现在复流基本能满足上千亩田地的浇灌……”不久前,晋源区索村稻田里有泉眼复流,消息见报后,晋源区相继有多个村的村民表示,他们在稻田里也发现了有泉眼复流。5月22日,记者一一实地采访。与此同时,省水利厅也给出专业结论,索村泉水与难老泉为同一水系,泉眼复流证明当地水生态环境向好。



“冒泉”泉水灌溉了大片稻田。



稻田公园内复流的泉眼正在往外汩汩冒水。

稻田公园泉眼复流

“十几天前,我们就发现了地里有泉眼复流……”5月22日,花塔村稻田公园里,负责人郭仁静兴奋地指着一处正汩汩流水的泉眼说。

这处泉眼位于稻田公园西侧稻田的田埂侧面。只见清澈的泉水从泉眼中流出,再顺着地势流入田里。用手探探,泉水沁凉怡人,在炎热的天气里掬一捧洗脸,足格惬意。

“不止这个地方有泉眼!”

郭仁静带路,绕到北侧一处稻田里。靠近田垄的田地里,一汪泉水往北不断蔓延。细细看去,活水下方有两个泉眼不住地往外“咕嘟嘟”冒水。在黑土地的映衬下,泉水显得格外清冽。蜿蜒而出的水流出几百米开外。

“十几天前,稻田里的工作人员就相继发现了泉眼。这两天,我们正在准备插秧,新发现的泉眼可以很好地助力未来的稻田种植,提升水稻品质!”郭仁静说。

千年泉水浇灌稻田

王郭村位于晋祠东南角。当天上午,王郭村广袤无垠的水稻田里,大型机械往复翻耕,大部分田里已经蓄满水,农民正忙碌着做插秧前的准备。晋源区目前共种植水稻田3000多亩,仅该村就占到了1400多亩,可以说,这里是晋祠大米的主要产地。

水稻田中间,一口池塘边,立着“冒泉”二字的石碑格外显眼。泉眼就在池塘深处,池深两米,从水面看不到泉眼。但池塘不停地往外冒水,顺着水渠流至整个农田。

“冒泉”已经有上千年历史,村里千百年来一直种植水稻,用的就是“冒泉”的泉水。但上世纪90年代,泉水断流后,村里的水稻浇灌只能引入汾河水。与泉水相比,河水浇灌收获的大米口感有所下降。最近几年,“冒泉”有复流趋势,尤其到了今年,“冒泉”水流充足,有希望能全部浇灌这上千亩水稻田。”提及养育了祖祖辈辈王郭村人的“冒泉”,王郭村村委会副主任王秋生娓娓道来。

水稻田里泉眼复流,是晋源区村民近来津津乐道的事。5月11日,本报以《晋源区生态综合治理见成效 晋祠镇稻田里泉眼复流》为题,报道了晋源区晋祠镇索村稻田里泉眼复流一事。

消息发表后,引起市领导高度重视,省、市、区水利部门也前往现场实地调研。省水利厅专业人员考察后认为,索村这一处泉水为岩溶泉水,与晋祠难老泉为同一水系。该现象也证明晋祠泉域水位持续回升,水生态环境越来越好。

晋源区素有“唐尧故地”“三晋之源”美誉,地处晋祠泉域保护的核心区,因泉水充沛,成为我市稻作农耕区域。但由于过去地下

水超采严重等原因,晋祠难老泉于1994年断流,2008年水位降至最低,距泉口以下27.76米。2008年以来,晋源区采取关停煤矿、搬迁高耗水企业、延伸市政自来水管网、关井压采等多项措施,区域内地下水位得以逐渐回升。为了加速晋泉复流,2019年,晋源区实施地下水超采区治理项目——晋祠泉域水源置换工程,通过接通引黄水,置换地下水。2021年,工程全面建成达效。

如今,晋源稻作区多处泉眼复流,是晋源区开展生态综合治理的成效。水质改善,也将提升晋祠大米品质,再现太原人记忆中的“童年味道”。

记者 侯慧琴 文/摄

这5个路名咋样 向市民征求意见

本报讯(记者 郝晓炜)5月22日,市民政局消息,我市拟命名万柏林区的5条街(路)、变更3条街(路)的起止点,现向广大市民征求意见。

德育路,位于神堂沟街道,南起长风西街,北折西至黄坡烈士陵园,因通往黄坡烈士陵园爱国主义教育基地、寓意以德育人而得名。

铁北巷,位于南寒街道,南起朝阳东巷,北至406小区,因地处铁北社区而得名。

朝南西巷,位于南寒街道,北起虎

峪河南沿岸,向南188米止,因地处朝阳南社区西南而得名。

南寒河南街四巷,位于南寒街道,北起虎峪河南沿岸,南至河涝湾街,因地处南寒河南街三巷西侧依序而得名。

北寒西条,位于南寒街道,北起北寒北巷,南至西铭路(南段暂不通),因地处北寒社区西部而得名。

河涝湾街,位于南寒街道,东西走向,原起止点为:东起工程处建材厂,西至白家庄路;现起止点变更为:东起南寒河南街三巷,西至虎峪河南沿岸。

河涝湾巷,位于南寒街道,南北走向,原起止点为:北起西矿街,南至河涝湾街;现起止点变更为:北起西矿街,向南688米止。

九幢巷,位于和平街道,南北走向,原起止点为:西起前进路东巷,东至和平北路;现起止点变更为:西起前进路东巷,向东折北至和平北路西三巷。

广大读者若对以上内容有异议,请与市民政局区划地名科联系,电话:4250024。

网格员组成“读报小组”为老人讲新闻

报纸上的事 大伙都爱听

本报讯(记者 李涛 通讯员 郝文娟)“今天的报纸登啥了?”“别急,我给大家来念一下!”上午,在西矿街社区中铁十二局小区内,居民聂大娘和几名老邻居围坐在小广场上,晒着太阳,听网格员魏华讲着《太原日报》上刊登的新鲜事、感人事。5月22日万柏林区消息,该社区的网格员组成了“读报小组”,定期抽出时间为辖区内的老人读报。报纸上的事,大家很爱听,还会就着某件事热聊一阵,无形中增进了沟通,也丰富了精神生活。

西矿街社区的网格员在日常走访中发现,小区里的老人较多,但平时大家凑在一起所聊的话题很少,多为“隔壁又吵架了”“楼上装修太吵”等家长里短。于是,几名网格员一商量,自发成立了“读报小组”。每次到小区,网格员会随身携带几份报纸,给院子里的老人阅读并讲解。

报上每天会刊登许多时事热点,还有关于各个社区的新闻等。网格员几分钟就能把一则新闻的来龙去脉讲得清清楚楚,老人们都很感兴趣,很快打开了话匣子,你一言我一语聊个不停。趁着这个机会,网格员与老人互动交流,拉近了彼此的距离,更丰富了居民的业余文化生活。

“为老人读报纸的同时,也开阔了自身的视野,从报上知道了最新的政策,也学到了服务居民的好做法,让我更喜爱这份工作。”网格员魏华说。

行道树木涂白 防范夏季虫害

本报讯(记者 刘晓亮)为做好树木夏季养护管理工作,连日来,市园林绿化建设服务中心对负责的所有建设工程和养护道路,开展了行道树涂白工作。

据了解,树木涂白是绿化养护的一项重要内容,可以杀菌、防止树木被

病菌感染,起到杀虫、防虫作用,也可防冻害和日灼。涂白后的树木既美化景观,又方便人们晚间行路。在阳兴大道作业现场,工人们在涂白时,严格按照标准流程作业,既要做到浆液够浓度、涂高够标准,又要做到严密结实、干净整洁,保证涂白效果整齐美观。

观。截至目前,该中心已完成十几条主次干道上行道树的涂白工作。

同时,工作人员也做了一些修剪工作,通过疏剪和短截平衡树势、调整树形,剪除病虫枝、徒长枝、过密枝、枯死枝等,以提高树木的成活率。并及时清理枯枝杂草落叶等,消除安全隐患。